

# 亲手制陶塑 学生直呼“过瘾”

## 桂江小学举办传统文化进校园活动

“感觉很新鲜,原来非遗项目如此有趣!”5月30日,桂江小学举办“童心欢悦 让梦飞扬”儿童节传统文化进校园活动。佛山剪纸、佛山狮头、佛山木版年画、佛山彩灯、石湾陶塑共5个国家级非遗项目的传承人现场指导孩子们制作非遗工艺品,为他们送上一场丰盛的优秀传统文化盛宴。

### 学生与非遗项目 零距离接触

手工精美的陶塑半成品、难度极高的佛山剪纸作品、充满喜庆的佛山木版年画……活动现场,非遗传承人动作利索地向同学们展示不同类别手工艺品的制作过程,娴熟的技艺深深地吸引着在场的所有同学。

“虽然知道石湾陶塑很出名,但还是第一次真正接触陶塑的制作过程,感觉很好玩。”507班的学生刘玥彤满意地向老师展示自己亲手制作的花篮。她表示,通过学习才知道石湾陶塑背后有深厚的文化,以后会找更多机会好好学习传承佛山的非物质文化遗产。

当日,除了石湾陶塑外,佛山剪纸、佛山狮头、佛山木版年画、佛山彩灯等国家级非遗项目的传承人和民间艺术家均到校担任志愿者辅导员,



学生制作陶塑。

手把手教孩子们制作相关手工艺品。

### 链接资源 营造艺术氛围

“中华文化源远流长,只有立足本土优秀文化,才能让文化走向世界。”桂江小学校长林健勤介绍,桂江小学根据学校的自身情况,以省级非遗项目——乐安花灯为背景,编排了以花灯元素为主的舞蹈,旨在为孩子们营造浓厚的艺

术氛围,让孩子们在跳舞、观看舞蹈的过程中了解更多本土优秀文化。

桂江小学此次通过链接佛山市博物馆、佛山市非物质文化遗产保护中心和佛山市民间文艺家协会等资源,让非遗文化走进校园,是一个新举措。他们希望让孩子们在潜移默化中接受艺术熏陶,增加对优秀传统文化的认识和了解,同时让整个校园充满浓厚的艺术气息。

“把非遗文化带进校园,

让学生亲身体验,才能让他们更好地了解佛山丰富多彩的非遗文化,从而达到传承和发展的目的。”佛山市博物馆副馆长王海娜说,除了非遗文化进校园活动外,佛山市博物馆将开展“小手拉大手 大城小工匠”走进非遗传承人工作室、端午节龙舟说唱等活动,让更多市民了解佛山的非遗文化,并参与到传承与发展的工作中去。

撰文/摄影 陈钰君  
通讯员 陈晓霞

## 初夏养心吃什么?

天气逐渐变暖,炎热夏季即将到来。中医理论中,夏季心阳最为旺盛,提醒大家在春夏之交要顺应天气的变化,重点关注保养心脏。“养心”包括两个方面,一方面是调养精神,静心养性;另一方面是食疗。以下几种食物可以帮助养心,大家不妨了解一下。

**莲子** 莲子对心脏益处大,它性微凉,能养心安神,经常食用可以令人心气充足,其中所含的莲心碱更有强心降压的本事。因此大家在心火过旺时可以求助莲子降火,平稳心境。莲子可煲汤、煮粥、做甜品,也可做菜与鸡搭配。

**茄子** 茄子能保护心血管,还能降低胆固醇,经常食用可使血液中胆固醇水平不致增高。但要最大限度地发挥其功效,吃法是有讲究的。可以将茄子切成段,用麻油调拌后吃;一日三餐里,晚餐吃最有效。但是茄子不能吃多,一餐最多吃半斤左右。

**罗汉参** 罗汉参具有保护心脏和软化血管的功效,可以用来白焯或炖汤,也可以与脆肉鲩一起焖,味道好功效大。

**猪心** 适量进食动物心脏有利于滋补心脏。科学研究表明,猪心对加强心肌营养和增强心肌收缩力有积极作用,它本身也富含蛋白质、钙、磷、铁、维生素B1、维生素B2和维生素C等。

统筹/黄佩雯 通讯员 罗建贞

## 智慧课堂行为管理系统上线

### 开启“线上+线下”教学模式

“学生上课发呆多少次,这个系统都能监测到。”5月26日,佛山首个星火小学课堂(晓双师)隆重开业,智慧课堂行为管理系统在佛山星火小学课堂上线,开启了“线上+线下”教学全新课程体验模式。

星火小学课堂(晓双师)是一种全新的课程体验。在课堂上,邀请来自全国各地优秀的老师担任课堂主讲老师,通过在线直播的方式,和学生互动教学,负责课堂的精准讲解;线下辅导老师根据课程内容和学生的自身情况,进行个性化辅导,实现“学”和“习”的完美高效结合。

值得关注的是,星火小学课堂引进了智慧课堂行为管理系统,全程摄像头监控学生的一举一动,通过人脸识别系统,识别学生的喜怒哀乐以及智能捕捉学生上课开小差、不专注等信息,全面反映学生的上课情况,不仅有助于老师教案的设计,提升教学质量,还能帮助家长判断孩子是否有偏科,哪些方面需要督促改进等。

撰文/邓丹凤

## 交通安全知识进校园

# 桂城交警教你“逃生”

“校车若发生交通事故,不要惊慌失措,要迅速有序地疏散逃脱。”为进一步加强校车交通安全管理工作,增强学校师生的安全防范意识,保障广大学生的生命安全,六一前夕,桂城交警中队组织东翔学校、花苑小学等学校,开展校车安全应急逃生演练。

演练开始前,民警向师生们讲解了校车发生紧急情况时应急自救的逃生常识,并现场演示了如何正确使用逃生锤、安全门,如何利用校车安全出口逃生等基本常识。演练时,民警鸣笛示意校车发生交通事故的警报声,并进行逃生计时。跟车老师指挥学生有序逃生,确



演练时,学生有序“逃生”。

保不出现踩踏、抢行等混乱情况,疏导学生集中至安全区域等候救援。“在演练中,我学会了逃生技巧,以后遇到事故也不会这么紧张了。”花苑小学学生小陈说。

桂城交警中队表示,通过开展此次演练活动,进一步强化了校车的安全管理,提高了校车驾驶员和安全管理人应对突发事件的紧急逃生与自我保护能力,切

实保障乘坐校车学生的人身安全。同时,也检验了学校处置突发事件的应变能力,落实了学校应对突发事件的防范措施,对今后应对突发事件起到了促进作用。

除了开展校车安全应急逃生演练,桂城交警还开展了第二课堂宣传交通安全,多角度向少年儿童传授“知危险、会避险”交通安全常识。笔者了解到,5月28日起,桂城交警中队担任各校交通校长的民警,陆续深入挂点学校,组织开展丰富多彩的交通安全宣传活动,确保孩子们过一个快乐、平安的“六一”儿童节。

撰文/李冬冬  
通讯员 许启琛